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★我校召开试卷专项检查反馈与整改会议

★2014～2015学年春学期课程考核试卷专项检查情况通报
 10月26日至10月30日，教育教学质量评估中心组织督学,对学校26个教学单位、学生处和团委的2014～2015学年春学期课程考核材料进行了专项检查，其中对管理学院和电子信息工程学院课程考核材料进行了普查,对其他单位进行了抽查,检查内容涉及课程试卷质量、试卷管理工作质量和自查情况。
检查期间，督学认真负责，各单位也给予了积极配合。督学对课程考核材料按程序逐项进行检查，填写了河北大学试卷质量评价表，提交了课程考核试卷专项检查总结材料。在检查中，督学就发现的问题随时和学院进行沟通，要求对存在的问题引起重视，并及时进行整改，对保证试卷及管理工作质量起到了积极的推动作用。
    检查结束后，评估中心就检查情况、发现的问题和督学的建议向相关单位进行了反馈，要求就课程考核情况制定相应整改措施并做好落实。
现将本次试卷专项检查情况通报如下：
一、总体情况
经过学校督学和学院共同努力，试卷管理工作已基本规范。通过检查发现，大部分学院能遵守规范要求，认真组织阅卷，在试卷命题、评阅、分析、成绩登统、试卷装订和归档等方面都能按照学校有关规定完成。大部分试卷命题情况较好，覆盖范围广，难易度适中，区分度比较合理；试卷分析客观、全面；试卷整洁，成绩公正，合分无误，无错判、漏判情况；试卷管理和成绩册装订均符合要求。
大多数学院按照学校要求认真开展了自查，自查材料存档齐全。绝大多数学院主管教学的院长、教学科长认真负责，组织人员对全部试卷按要求进行了检查，填写了河北大学试卷质量评价表，完成了自查报告。个别学院未按要求提交《院级自查情况汇总表》与《课程考核情况一览表》。
二、存在的主要问题及针对性建议
1.命题质量方面
督学在检查中发现，部分试卷试题难度与区分度不合理，有些课程试题的题型结构过于简单，题目类型偏少，客观题占比高、综合题目少，命题的难易程度掌控力度不够，主客观题分值比例不合理。有的课程平均成绩偏高，平均分达到了85分以上，优秀率达到了75%以上，最高的达到了91.8％；也有的课程考试成绩偏低，有一门课的平均成绩仅为63分，有的课程不及格率达到62.5%。对此，督学建议命题应根据教学大纲要求，综合考虑主客观题比例、综合分析题比例和学生掌握程度等因素命题，提高命题质量。
　 有的教学部同一课程号用同一套题库组题试卷，在不同学科专业间成绩分布存在很大差异，造成有的专业不及格率过高。督学建议教学部与学校沟通，考虑同一门课程可否对不同学科专业采用不同组题试卷考核，以提高教学质量和及格率。
督学发现有的试卷Ａ、Ｂ卷重复率过高，最高达到６０％－７０％。督学要求学院要引起重视，严格把好质量关。
在检查中发现，部分开卷考试课程的题型与闭卷考试的试题题型没有明显的差异，导致开卷考试课程的考试成绩普遍比闭卷考试的成绩高，开卷试题考查学生综合应用能力特征不够明显。督学建议开卷考试的试题应加大综合性分析题分量，达到考查学生对所学知识的综合应用能力的目的。
2.成绩管理方面
督学发现，在成绩登统环节，有的课程随意变更考试审批表所确定的期末考试成绩在总成绩中的比例，造成成绩登录时，期末考试在总成绩中所占的比例不一致。督学认为试卷审批表经过三级审核，具有权威作用，不得随意更改。
另外，督学发现有些课程平时成绩考评类型单一且偏高，期末成绩不及格率太高。督学建议注意改进。
3. 阅卷方面
督学发现，个别试卷仍然存在题首分与要点分不全、客观性试题答错的不计“0”分、教师改动卷面或者平时成绩登记表不签字现象；个别试卷存在合分错误，有的分数改动后重描而不是重写。督学特别指出，仍有个别新入职教师对阅卷的基本要求不清楚。督学建议严格执行规范，有针对性地对新入职教师进行相应培训。
在论文评阅中，督学发现有的试卷只有总成绩，没有按照评分标准给出分项成绩。督学希望强化教师责任意识，在试卷评阅和成绩分析过程中，做到认真、客观、全面。
个别课程的老师阅卷中有在卷面上勾画或写字过多现象，卷面不够整洁，督学建议应避免教师在试卷上涂抹、勾画和写字。
4.试卷管理方面
督学在检查中发现，部分存档材料中有Ａ卷及评分标准，未存Ｂ卷及评分标准；有的答案没有按要求统一装在红色字体的信封内。督学建议进一步严格要求和规范存档材料。对于电子试卷无纸介试卷与参考答案的课程考核，督学建议同时保存纸介材料。
有的学院课程评分标准未能给出要点分值，有的试卷参考答案中有错误未及时发现和改正，个别课程平时成绩登记中，有成绩分数但没有填写考核方式，有的学院“系主任审核意见”一栏空白，个别学院部分老师未按要求填写试卷质量评价表。督学建议加强管理，严格要求。
有的以论文形式进行考核的考查课管理不规范，对论文选题没有具体要求，没有评分标准或评分要点，成绩评定缺乏依据，只在论文封面给一个总分，缺少评语，也没有审批表和考场情况报告单。督学认为这样的考查无法客观反映教师授课和学生学习效果，也无法反映教师命题和阅卷质量，要求加以改进。
督学检查发现，部分实验课有试卷，也进行了考试，但试卷缺少审批表，且只有一套试卷，没有参考答案，督学建议实验课试卷应与理论课试卷按相同的要求进行管理。
个别学院存在试卷回收不齐问题，督学在检查中对学院也进行了督促整改。
5.其他方面
有的课程考场记录不完整，只有考试日期，或者只记录具体时间，有的考场情况说明空白。督学建议今后要在相关方面严格要求。
三、督学总体建议
1.各教学单位要继续严格执行试卷质量的审查制度，严把试卷命题质量关和审查关，重点加强对试卷题型结构等方面的审查，充分考虑试题难易度和区分度，保证各门课程题型结构合理。开卷考试的试题应加大综合性分析题比重，以达到考查学生对所学知识的综合应用能力的目的。闭卷考试的试题应注意教学大纲要求，考虑综合因素出题。
2.各教学单位要及时向全体教师及时通报试卷检查中发现的问题，进一步强调阅卷规范，使阅卷存在不规范现象的教师意识到问题，并及时纠正，进一步强调教师命题和阅卷的责任意识和规范意识。各单位要组织有教学经验教师与青年教师开展教学交流，特别是对新入职教师要坚持指定专人进行必要的命题和阅卷指导，提高命题和阅卷质量。建议管理部门出台相应文件，落实阅卷复查人制度，明确复查内容和要求。
3．任课教师命题时必须要充分考虑试题的难易度和区分度，提高题型结构及分值分布的合理性。为保证考试成绩的正态分布，任课教师在命题时不仅要注意题型数量、结构、分值分布的合理性，同时还必须注意试题的难易程度，以保证试题具有合理的区分度。
4．完善学院相应规范，强化教师责任意识。
⑴ 从学校层面制定实验课程归档要求，从学院层面除学生成绩存档外，还应该有考核审批、学生签到、学生考核材料存档。
⑵ 规范考查课的管理。教务处要出台考查课考试管理的相应规范，以保证通过考查能够客观反映教师的教学效果和学生的学习状况，以及教师的命题和阅卷质量。
⑶ 继续加强题库建设，逐步提高题库命题的比率。利用题库命题可以有效提高命题质量，改善成绩分布。为此，管理部门应出台相应的政策措施，并对题库建设给予项支持，同时还要对已建题库的完善和利用情况进行动态监控，以不断提高题库的建设水平和利用效率。

★我校召开第七届学生教学信息员聘任大会
 2015年11月26日下午三点，河北大学第七届学生教学信息员聘任大会在主楼304召开。校团委张小升副书记、评估中心张爱梅副主任出席了会议，新聘任的全体教学信息员参加了会议。会议由评估中心甘恒志老师主持。
会上，评估中心李东霞老师首先宣读了2015－2016学年学生教学信息员及信息员工作委员会聘任决定，张小升副书记和张爱梅副主任向新当选的教学信息员颁发了聘书。孙宇娜同学代表新一届学生教学信息员发言，她表示，担任教学信息员,在感到荣幸的同时，也感到肩上的担子很重，在今后的工作中会主动加强与学校教学管理部门、任课教师的沟通，收集好教学信息，充分发挥好学生和学校沟通桥梁的作用。新一届信息委员会主任杨晓旭同学宣读了教学信息员工作职责及本学年工作计划，上一届优秀教学信息员代表黄子卿同学介绍了自己做好信息员工作的经验和体会。
最后，评估中心张爱梅副主任对《河北大学学生教学信息员管理办法》进行了解读并做了讲话，她希望新一届教学信息员要认真履职，积极谋划与教学质量监控相关的班级特色活动,加强与教师、同学及教管部门的交流，广泛收集与教学相关信息，并提出合理建议，为学校的教学质量保障和不断提升贡献一份力量。

★我校召开试卷专项检查反馈与整改会议 
12月16日下午下午，河北大学试卷专项检查情况反馈与整改会议在主楼302室召开。副校长杨学新出席会议，校级督学、教务处和教育教学质量评估中心相关负责人及工作人员、各教学单位主管教学的负责人和教务科长等人参加了会议。
会上，校级督学对文科、理工医科组试卷专项检查情况进行反馈，提出了树立危机意识、加强内涵建设、倡导优良教风和学风等对策建议。教务处相关负责人对课程考核命题、阅卷及试卷材料归档等工作提出了具体整改要求。杨学新讲话强调，规范课程考核是认真践行三严三实的具体体现，他指出要处理好常规管理和改革创新、过程管理与目标管理、常规过程管理与审核评估的关系，改革考核方式方法，加强过程性考核管理，以高度的责任心做好人才培养各项工作，促进学校教育教学质量的全面提升。

