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本期导读
★河北大学2016届本科生毕业论文（设计）评估分析报告
★我校召开第八届学生教学信息员聘任大会
★我校参加第五届驻保高校教学督导研讨会
★我校召开本科课程考核、毕业论文（设计）评估情况反馈及研讨会议

★河北大学2016届本科生毕业论文（设计）评估分析报告
为进一步加强本科生毕业论文（设计）管理与监控力度，不断提高本科生毕业论文（设计）水平和质量，11月16日至11月30日，学校组织督学和兼职督导组成评估专家组，对2016届本科生毕业论文（设计）进行了检查与评估。评估结束后，评估中心汇总专家组评估结果和意见建议，形成如下分析报告。
一、总体情况本次评估范围涉及20个教学单位，评估内容包括管理工作水平质量和毕业论文（设计）质量两大方面，其中，管理工作水平质量涵盖组织领导、指导教师、指导过程、答辩、成绩评定、评估分析、文档管理等内容，毕业论文（设计）质量涵盖选题情况、论文篇幅、写作规范、能力水平、成果价值等内容。
学校评估在学院自评的基础上进行，主要采取抽查毕业论文（设计）（共抽查369份）和查阅相关归档资料的形式。评估期间，专家组成员认真负责，对论文等文档材料逐项检查，并提交了对毕业论文（设计）质量和管理进行综合评价的《河北大学本科生毕业论文（设计）评价表》。从评估结果来看，大多数学院领导和教学管理人员重视毕业论文（设计）工作，能够按照学校文件规定和相关要求开展工作，对工作进度、签字、装订等均有统一要求，过程材料和文档管理规范。绝大部分指导教师认真负责，指导过程和答辩管理细致、规范，按照进度要求、时间节点对学生论文进行指导，成绩评定、评阅程序规范，对学生的论文撰写能力评价准确和公正，评估分析报告内容全面。学生态度端正，能较好地按照《河北大学本科毕业论文（设计）撰写规范》的基本要求写作，选题基本上能按照本专业教学大纲要求确立，符合专业培养要求，论文篇幅及写作规范达到了学校相关要求，有的学生将本专业理论知识运用于实践环节，达到了撰写毕业论文的目的，有一定的实用价值和现实意义，基本做到了观点明确、结构合理、资料丰富、表达流畅，毕业论文（设计）质量总体水平较高。
二、存在问题
（一）毕业论文（设计）管理工作水平方面1.组织领导
（1）有的学院缺少毕业论文管理细则、工作计划和工作总结。
（2）有的没有院系两级机构人员名单和岗位职责，或有院系机构人员及职责但未单独形成文件。
（3）有的没有答辩委员会及答辩小组名单，有的答辩小组只有2名教师。
（4）部分任务书、开题报告的填写时间不合理。
（5）院系论文评分标准不够细致，只有等级与分数区间。
2.指导教师
（1）部分学院教师指导论文偏多，有的达到10人，影响论文指导质量。
（2）个别指导教师的指导记录较简单，没有给出开题意见；有的教师或指导组长未签名。
（3）有些指导教师、评阅老师的评语及成绩评定不够客观。
（4）有的学院校外指导教师和校内导师共同指导学生，只由一名校内导师签字，造成实际指导与签字不一致。
3.指导过程
（1）有的学院对指导过程工作布置、落实的记录不详细；有的工作指导情况记录中的指导阶段意见有明显错误。
（2）有学院课题申请表的时间不合理，应填写秋学期末，而实际填写普遍为春学期初；课题任务书普遍填写为5月28日更不合理，也应填写为秋学期末；部分任务书填写内容不合理。
（3）个别学生论文材料中“任务书”中的“重要参考文献”信息不全，缺乏文献主要信息。
（4）对于文献综述，各学院要求不统一。
4.答辩
（1）有的答辩记录偏简单，问题数量记录偏少，学生回答缺少学术含量。
（2）有的答辩记录中问答记录过少，或提问题次数少，或回答记录不完整。
（3）有的答辩小组意见不具体，过于简单，有的未填写等级值，有的核分不准确，有的评阅内容不规范,太笼统。
5.成绩评定
（1）有的成绩评定表打印不符合要求；优良比例都在90%以上，明显过高。
（2）有的学院所有成绩评定表都未填写综合成绩，也没有院长签字或盖章。
6.评估分析
（1）有的学院自评分析报告过于简单，分析不深入，材料准备有欠缺。
（2）有的学院评价表中评估意见书写不全。
7.文档管理
（1）有的学院《河北大学毕业论文(设计)指导教师评分表》涉及的三个表(指导教师用表、评阅教师用表、答辩小组用表）不齐。有的学生没有答辩记录、指导记录和成绩评定。
（2）个别学院论文成绩改动未按要求签字。
（3）有学院指导教师对论文指导过程材料没按时间顺序装订。
（4）过程申请表是否要装在过程材料中，各学院执行不一致。
（二）毕业论文（设计）质量方面工作
  1.选题
有的学院学生毕业论文开题报告中研究内容不具体；有的开题报告字数偏少，缺少文献呈现与分析；有的课题申请表中的主要研究内容和目标要求不符合课题研究的表述。
2.篇幅
有的论文正文篇幅偏少，存在头重脚轻现象，前言部分比较重，字数相对较多，而论文的主体部分往往是一些图、照片和表格，缺少写作者自己对问题的分析和解释。
3.写作规范
（1）格式不规范问题较为突出，包括论文封面和正文图表、参考文献、序号、标题、注释以及任务书、开题报告、摘要、标点和排版打印等方面格式不符合规范要求。
（2）个别论文的某些页码缺“河北大学2016届本科生学位论文”字样。
（3）个别论文标题和小标题太长，不精练、不准确或专业性不强。有的论文题目过大过泛，有的不够严谨，论文以绪论、本论、结论作为标题，不符合学术论文规范。部分论文题目使用“浅析”一词，降低了论文的学术水平。
（4）有的论文英文标题和摘要表达不当；英文翻译资料多数无出处或来源呈现。有的英文摘要摆在论文里充数，写作不认真，存在严重的语法问题。
（5）因为对图片的大小尺寸、照片的清晰度没有做统一要求，有些论文图很大，有的照片很模糊。
（6）有的论文结构不够合理，不符合要求，有的只有四行字就成为一条；有的只提出问题，没有对策建议，有的题目和内容不一致。
（7）有的无文献综述或文献综述不规范，研究方法表述不规范，目录标题与正文标题不一致。有的论文文献著录格式够不全面。
（8）有论文在关键词部分未定出核心关键词；有的论文调查数据来源不清。
4.能力水平方面
（1）有的论文研究方法过于简单，分析、论述不够充分、深入；有的论文逻辑衔接不够紧密，缺乏呼应。有的论文层次不分明，有的论文在核心概念上表述不准确，有的论文核心研究内容不突出。
（2）有的研究主题或中心在论文中有所偏离，题目表述（封页与正文中）不一致，一级标题未定出个案，有的调查结论与前面研究不呼应，使用个案的个别内容明显与个案无关，有的研究成果与分析十分单薄。三、评估专家组的建议
（一）对教学管理部门的建议
1.进一步修订完善毕业论文（设计）管理办法，主要包括以下方面：
（1）对本科生校外做毕业论文（设计）的环节进行规范，制定相关条款、明确审批手续及必须提交的登记表格等，以确保本科生安全及毕业论文（设计）质量。 
（2）鉴于我校目前的毕业设计（论文）管理办法中的“参考文献格式”所列出的各种文献著录形式还不够丰富，理工科学生在毕业论文期间会遇到各种不同类型的参考文献，建议对参考文献著录格式的内容进行修订。
（3）针对论文检查中发现有些论文堆砌了很多图、表和照片但相应论述极少的问题，建议对图、表、照片等与正文的关系、表的形式、图和照片的最大尺寸、照片清晰度等做出明确规定。
（4）鉴于目前本科生毕业论文（设计）已经开展查重工作，建议在办法中增加有关查重与毕业论文（设计）成绩关系的规定。
（5）建议在论文总字数的规定基础上，进一步规定论文各部分大致的字数要求、图表的上限，以防篇幅不够图来凑的现象；进一步明确文献综述的内容要求，课题申请表的存档要求，各种材料及论文封面的签署时间要求等。
2.进一步修订毕业论文（设计）评估方案和指标体系，主要包括：
（1）建议将“在教务处学术不端抽查中出现不合格的一票否决，不能评为A级”规定中的“学术不端”改为“查重”。
（2）评估专家认为毕业论文和毕业设计应该有明确的区分，评价的方法也不应完全一致。建议：考虑两者评价指标的差异，制定符合各自特点的评价指标。
（二）对各教学单位的建议
1.在学校管理办法基础上，结合本单位实际，制定毕业论文（设计）实施细则并报教务处备案。
2.进一步加强对教师的要求和指导，组织教师认真学习学校管理办法和本单位管理细则，并督促教师严格按校院两级规范要求做好课程考核命题、阅卷、归档等环节以及毕业论文（设计）指导、答辩、归档等环节的工作。
3.特别注意答辩记录中的提问及回答问题，建议答辩问题不少于三个，增强答辩问题的学术性。
★我校召开第八届学生教学信息员聘任大会
2016年11月24日下午，河北大学第八届学生教学信息员聘任大会在综合楼412召开。评估中心、校团委相关领导和老师及新聘任的全体教学信息员参加了会议。
会上，评估中心甘恒志老师首先宣读了上一届优秀学生教学信息员名单，校团委王东兴老师向获奖学生颁发了证书。李东霞老师宣读了新一届学生教学信息员聘任决定，评估中心张爱梅副主任向新当选的教学信息员颁发了聘书。姚亚宁同学代表新一届学生教学信息员发言，他表示，在今后工作中，要充分发挥教学信息员的作用，秉承“热爱与执着、自觉与自律、严谨与踏实、思考与创新”的工作态度，为学校的教育教学建设贡献出自己的一份力量。新一届信息委员会主任姜昊天同学介绍了信委会本学年工作计划，上一届优秀教学信息员代表胡子杨同学介绍了自己做好信息员工作的经验和收获。
最后，张爱梅副主任对《河北大学学生教学信息员管理办法》进行了解读并做了讲话，她希望新一届教学信息员要认真履职，主动加强与教师、同学及教管部门的交流，广泛收集教学信息，并提出合理建议，充分发挥好学生和学校沟通桥梁的作用；张主任还强调我校2017年要接受教育部审核评估，希望教学信息员认真谋划，积极开展班级特色活动，为学校的教学质量保障和不断提升贡献一份力量。
★我校参加第五届驻保高校教学督导研讨会
   2016年12月13日上午，第五届驻保高校教学督导研讨会在河北金融学院召开，我校校级督学、教育教学质量评估中心相关工作人员共11人参加了研讨会。
本次研讨会的主题为“大数据时代背景下教学质量管理与评价”，我校按要求提交了河北大学督导工作汇报材料和3篇会议交流论文。研讨会分专题报告、分组讨论、会议总结三个阶段，我校教育教学质量评估中心教学研究科科长梅玉明副教授在会上做了题为“大数据背景下省级高校教学质量监控体系探索与实践”的报告，11名参会人员分别参与了文科、理科、工科和管理组的讨论并积极发言，副总督学张红医教授作为理科组组长组织讨论并做了总结发言。 
★我校召开本科课程考核、毕业论文（设计）评估情况反馈及研讨会议
 2016年12月13日下午，我校在主楼302召开课程考核试卷质量与管理、本科生毕业论文（设计）评估情况反馈及研讨会。学校督学、各教学单位负责教学的院长（主任）或副院长（副主任）、教务科长以及校团委、创新创业指导中心主管课程教学的负责人参加了会议。会议由评估中心副主任张爱梅主持。
会上，李林杰、薛国凤、张红医、蒋继志和左群五位督学分别就各组负责学院的课程考核和毕业论文（设计）评估情况进行了反馈，肯定了优点，重点反馈了存在的共性和个性问题，并针对问题提出了改进建议；之后，教务处宗晓萍副处长对如何规范课程考核命题、阅卷、归档等各环节的工作进行了强调；接下来，参会人员围绕“课程考核管理办法中关于成绩正态分布的规定”、“毕业论文（设计）评估指标中关于参考文献篇数、指导学生人数的设定”、“论文考核形式的课程成绩评定”、“毕业论文（设计）等级评定”等问题进行了充分的研讨和交流；最后，评估中心厉志红主任总结讲话，要求各单位对课程考核和毕业论文（设计）各环节工作严格把关，将反馈情况传达给各位教师。厉主任还就本年度本科教学基本状态数据学院填报情况做了说明。


