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★我校召开专业认证工作推进会
为深入推进专业认证工作，我校于1月19日上午召开专业认证工作推进会。副校长杨学新出席会议，新闻传播学院、电子信息工程学院、建筑工程学院、质量技术监督学院、医学院、护理学院和中医学院主管教学副院长，教育教学质量评估中心负责人及相关人员参加了会议，会议由评估中心主任厉志红主持。
会上，各学院主管教学的副院长就本学院专业认证工作的进展情况、面临困难及存在问题进行了汇报。参会人员针对理念更新、人才培养方案修订、实习基地建设、实验教学条件改善、师资队伍建设等问题进行了研讨，对照各相关专业认证标准，提出了建设性意见，明确了下一步工作思路。
杨学新副校长对各学院前期工作开展情况给予了充分肯定。他强调，专业认证是实现学校“文科登峰、理工振兴、医科崛起”的重要抓手，各相关学院及部门要高度重视认证工作，切实加强与认证机构的沟通交流，积极参加认证研讨培训，充分调动各方面的积极性，按照认证标准和要求，认真做好新版人才培养方案修订等各项工作。他要求评估中心会后认真梳理各学院提出的问题和建议，并表示将尽全力协调解决问题，不断推进专业认证工作。
★我校召开专业认证报告会
为进一步推进工程教育专业认证，1月26日上午，学校召开专业认证报告会，邀请天津大学精密仪器与光电子工程学院院长、教育部高等学校仪器类专业教学指导委员会主任、中国工程教育认证协会仪器类专业分委员会主任曾周末教授做题为“把握认证要求，夯实专业建设基础”的报告。报告会在主楼302报告厅举行，由副校长杨学新主持，质量技术学院全体教师、相关学院专业负责人和骨干教师参加了会议。 
会上，杨校长首先介绍了河北大学的发展现状，对当前学校面临的重大发展机遇以及作为综合性大学工科专业的建设思路进行分析，对曾教授长期以来关注我校工科专业的建设与发展并给予指导表示感谢。之后，曾周末教授详细介绍了工程教育专业认证的标准，对复杂工程问题的认识，OBE教育理念的落实方法，以及认证申报工作中需要注意的问题等。 
报告会前后，曾周末教授与本次通过认证申请的测控技术与仪器专业负责人、骨干教师进行了两场座谈。曾教授就自评报告撰写过程、专业认证准备工作中遇到的毕业要求的分解、复杂工程问题的理解等问题与参会人员进行了深层次交流。 
曾周末教授的报告与座谈内容夯实，极具启迪性，为推进学校工程教育认证工作、进一步开展新工科工程教育改革均起到积极推动作用。
★教育教学质量评估中心组织召开教师课程教学质量评价工作布置会
2018年3月20日下午，教育教学质量评估中心组织召开教师课程教学质量评价工作布置会，16名专兼职督学和评估中心相关人员参加了会议，会议由评估中心副主任张爱梅主持。 
会上，张爱梅首先介绍了本学期教师课程教学质量评价的工作安排，对新修订的《河北大学教师课程教学质量评价实施办法》进行简要说明，对本学期评价工作做了具体部署。之后，督学就相关问题提出合理化建议，评估中心表示予以采纳落实。会后，督学分组召开会议，组长对本组工作进行了布置和安排。 
2017-2018学年春学期教师课程教学质量评价工作从3月21日正式开始，6月底结束。本学期，除对参评优秀的教师进行听课评价外，还将重点对上学期学生评教成绩偏低、主观评价问题集中以及提案反映问题较多的教师进行常规听课评价。 
★教育教学质量评估中心组织召开本科课程考核试卷质量与管理评估工作布置会
2018年4月13日上午，教育教学质量评估中心组织召开本科课程考核试卷质量与管理评估工作布置会，学校专兼职督学和评估中心、教务处相关人员参加了会议，会议由评估中心副主任张爱梅主持。
会上，张爱梅结合审核评估专家查阅试卷中反馈的问题建议、 最新修订的《河北大学课程考核管理办法》及《河北大学课程考核试卷质量与管理评估方案》等文件，对本学期课程考核试卷质量与管理评估工作进行安排，重点对《课程考核试卷质量与管理评估工作指南》进行了解读。参会人员针对以论文考核形式课程的评分要求、课程考核材料归档等相关问题进行了交流。
课程考核试卷质量与管理学校评估工作从4月16日开始，本次评估重点关注本科教学工作审核评估过程中专家发现的问题，并对第一批课程考核模式改革项目进行重点检查。

