河北大学
2017～2018学年教师课程教学质量评价分析报告

为进一步加强课程教学质量管理，科学评价教师课程教学，提高教师课程教学质量，我校分秋、春两学期开展了2017～2018学年教师课程教学质量评价工作。教师课程教学质量评估分校院两个层面开展，包括优秀评价、合格评价和常规评价三种形式。
一、数据分析
（一）优秀评价
本学年各教学单位共推荐178名教师参加优秀评价，实际参评
175人（3人因课程安排等原因自动放弃），评选出教学质量优秀人员170人,5人未能获得优秀，其中1人因总成绩低于90分，4人因学校评教均值低于90分。优秀评价结果由学校评价、学院评价、教师自评和学生评教四部分构成。
 1.学校评价 
教师课程教学质量优秀评价学校评价结果取校级专家评价成绩均值。实际参评的175名教师中，最高分97.7分，最低分76.7分，平均分92.5分。学校评价成绩分布情况如下图：

2.学院评价 
教师课程教学质量优秀评价学院评价取院级专家评价成绩均值。实际参评的175名教师中，最高分99分，最低分73分，平均分94.3分。学院评价成绩分布情况如下图：

3.教师自评 
从2017-2018学年春学期开始，教师自评成绩列入教师课程教学质量优秀评价结果，春学期参评的83名教师均按要求完成自评，最高分100分，最低分90分，平均分数96.2分。教师自评成绩分布情况如下图：


4.学生评教 
本学年参评教师课程教学质量优秀评价的175名教师中，最高分99.7分，最低分82.9分，平均分96.5分。学生评教成绩分布情况如下图：

5.综合评价
综合学校评价、学院评价、学生评教和教师自评成绩，本学年实际参评的175名教师中，综合评价结果最高分98.5分，最低分88.2分，平均分94.5分。综合评价成绩分布情况如下图：


（二）合格评价
本学年共有65名教师参加合格评价，4人因课程安排等原因自动放弃，其余61人全部通过合格评价。合格评价结果由学院评价、教师自评和学生评教三部分构成。
1.学院评价
教师课程教学质量合格评价中，实际参评的61名教师中，最高分99分，最低分78.7分，平均分91.3分。学院评价成绩分布情况如下图：

2.教师自评
2017-2018学年春学期参评合格评价的教师按要求进行了自评，自评成绩最高分99分，最低分80分，平均分92.1分。教师自评成绩分布情况如下图：

3.学生评教
教师课程教学质量合格评价中，参评的61名教师学生评教成绩最高分 99.6分，最低分85分 ，平均分96.7分。学生评教成绩分布情况如下图：

（三）常规评价
本学年学校督学采取期初教学检查、随机监测听课两种形式，共对508人次开展了常规评价。常规评价最高分99分，最低分70分，平均分92分。评价成绩分布情况见下图：


二、结果分析
（一）教师教学
1.教学态度与教学规范
值得肯定之处：各学院（部）的教师整体做得比较好，绝大部分能严格遵守作息时间，提前达到教室做准备，没有接打电话情况发生，仪态端庄，教态亲切自然，举止文明，多能使用普通话教学，发音清晰，表现出较强的责任心。绝大多数老师课堂纪律要求非常严格，对建立良好学风起到积极作用。
不足之处：有个别教师踏着时间点进入教室，虽未迟到，但课前准备时间偏短。
2.教学内容
值得肯定之处：各学院教师对教材普遍比较熟悉或很熟悉，对内容的选择和处理均比较好；教学内容符合专业要求，充实丰富，知识结构有层次，逻辑性强；大部分教师能吸收学科新观点和新成果到课堂教学中，注意理论与实践的结合，有很多老师引用了丰富的实例来帮助学生理解，材料新颖；有来自不同学院的教师能够非常认真地检查与反馈学生课下作业。
不足之处：不同学院都有个别教师在新观点引入、实例或事例的列举与分析、知识的结构化方面还不太充分，有的授课内容过于浅显，个别教师信息量不十分充足；个别教师授课只是教材内容的重复，缺乏深入浅出的讲解，缺乏必要的引导和解释，不能让学生理解和掌握；不能够突出重点、难点，教学目标不够明确；有的教师对内容不够熟练，有卡壳现象出现，个别概念解释不是特别清晰。
3.教学手段和方法的运用
值得肯定之处：大部分教师能根据教学内容和学生发展需要与特点采用多样方法。使用多媒体的教师在操作上都熟练，课件质量普遍较好；使用普通教室的教师在板书设计上大部分做得比较好，设计简练清晰，主副板书使用得当。部分课堂师生互动充分，有的教师有针对性地设计讨论活动，有的课堂上教师提问多且有追问，学生回答主动并能有自己观点；大部分教师对学生的回答能有及时反馈和评价，且反馈与评价具有针对性。
不足之处：部分教师课堂上与学生的互动不充分，缺少与学生的交流，提出实例后缺少让学生独立思考并发表见解的机会；有的教师在对学生的课堂活动要求未做明确提示；个别教师课件制作水平较差， 过于简单，形式呆板，文字较多，内容不够精炼，重点不够突出，不能充分利用图表或音频、视频资料、图片等手段，没有发挥出多媒体教学的优势，有的课件文字、标点使用不够准确、规范，字迹较小，或背景颜色和字体颜色搭配不协调；个别老师普通板书使用不规范或干脆无板书。
4.教学组织与教学艺术
值得肯定之处：总体表现非常好，多数教师课堂教学设计环节比较合理，教学过程完整，思路清晰，活动组织有序，能充分利用课时，教学语言通俗易懂；大部分教师在课程导入环节准备充分，教学中能明确学习的重点，对学生在课堂上的表现给予及时评价，能积极鼓励学生和正向引导学生；在出勤、提问、讨论等环节有明确的课堂规则。
不足之处：课堂教学管理还有待加强，有的课程缺乏合理的教学设计，随意性较大，与课程内容联系不够紧密；有的课程教案设计不合理，课堂教学效果差，教师讲课缺乏吸引力，课堂气氛不和谐，课堂表现松散，教师和学生完全没有呼应；有些课堂缺乏互动设计或互动组织不合理，有的教师授课根本没有互动设计，有的虽有互动设计，但内容、方式、时间安排不尽合理；有的教师对学生所讲内容缺乏必要的总结和点评，不利于提高互动的效果；许多课堂上都发现有学生玩手机或趴着睡觉等现象，绝大多数教师很少关注这种现象，不能通过课堂管理策略的调整及时处理。
5.教学效果
值得肯定之处：绝大部分教师教学态度认真，一些课堂教学很有吸引力，课堂秩序总体比较好，气氛和谐，学生能较好理解课堂授课内容。
不足之处：有些专业基础课课堂规模过大，无法保证教学效果；如：有些专业基础课需要较好的高等数学基础，理解和应用的难度都很大，课堂规模达了100人以上，甚至超过150人，教师无法掌控教学效果，导致很多学生根本跟不上教学内容，对教学内容不能理解和应用，给后续的课程考核带来诸多无法解决的问题。
6.教学资料
值得肯定之处：多数教师教学资料齐全，教材选取恰当；教学日历绝大部分都使用学校模板，撰写规范；绝大大部分教师有教案，且有的教案非常详细。
不足之处：教学日历中，多数教师对课堂教学的活动环节内容及所用课时没有做出标示；部分教师教案撰写过于简单，仅有几条讲授内容的标题，缺乏课堂教学环节与活动的整体设计与呈现；个别教师没有按要求携带教学资料。
（二） 学生学习
1学生到课率：各学院整体出勤情况总体良好，有些课堂学生到课率较低。
2.听课纪律：总体表现比较好，特别是小班授课的效果明显要好。但部分课堂尤其是后排发现有学生玩手机、睡觉、聊天、看其他书籍等情况发生。
3.师生与生生互动：有的课堂表现出色，互动很多，有学生主动回答教师提问，但有的课堂互动不足，甚至很少。
三、改进建议
（一）加强教师的教学规范与教学技能的指导与培训
规范是搞好教学工作的前提，要让教师明确规范是教学基本要求，创新是教学工作的最高体现。校院两级层面要主动加强对教师教学规范指导，在教学活动的设计与组织方面做好更加具体的指导工作，提高教师课堂教学整体设计的意识与能力，特别要增强对学生参与课堂教学活动的设计与安排。
（二）加强教师的教学新理念认知
教学理念是影响教师教学行为的关键因素。校院两级应增加定期的教学理论和理念培训，鼓励教师进行教学模式改革，特别是贯彻“教学相长”思想，提升教师的课堂师生互动意识，以及学生积极参与和互动的意识与能力，把课堂教学和人才培养要求真正结合起来。鼓励教师掌握并真正运用小组合作学习方式，提高学生课堂参与的知识准备与能力。
（三）重视教案设计，定期开展教案观摩
教案是一门课程如何进行课堂教学的总体设计，该设计是否合理，直接影响和决定着课堂教学的具体形式、使用的教学手段和最终的教学效果，但一些教师对教案设计的重要性认识不足。各承担教学任务的单位要强调教案设计的重要性，可以适时开展教案设计评比，组织教案观摩活动。
（四）进一步提高课件制作水平
一方面教务处要继续专门组织课件制作的培训，结合信息技术的新发展，提高教师课件制作的质量水平；另一方面，要通过课件评选、课件观摩等活动，提高教师改善课件的积极性和针对性，从而提高课件对学生的吸引力，增强教学效果。
（五）进一步完善教师教学水平评估体系
一门课讲的好坏从根本上讲是要看学生是否通过老师的讲解加深理解了课程的重点和难点，学会并掌握了相关知识和技能。因此，建议增加对课程讲授深度及充分性的评估，不能只是看语言是否生动、互动是否充分、教学环节是否完善等表面内容，而要加入课程难度、讲授深度、讲解充分性与学生理解程度等观测点。
（六）严格控制专业基础课的课堂规模
造成合班上课、导致课堂规模过大的主要根源是教师数量不足，个别学院的生师比远远超过了18：1的要求。建议学校要采取有效措施，实现紧缺专业教师的有效招聘，尽快解决任课教师不足的问题，从根本上消除合班上课，控制课堂规模。
（七）加强优秀教师对青年教师的教学引领作用
继续定期组织优秀教师教学示范课，有效组织相关教师进行观摩，在教师中形成不断锤炼、提高教学基本功的氛围和平台，这是对优秀教师教学水平的肯定和鼓励，也是尽快提高青年教师教学水平和教学效果的有效途径。为保持优秀教师争开教学示范课的积极性，建议学校对讲授教学示范课的优秀教师应给予必要的支持和奖励。
（八）进一步加强课堂教学的组织和管理
好的课堂教学必须建立在好的课堂管理基础上。课堂教学不只是教师讲授教材内容的过程，而是与学生一起互动、思考、教学生学会做事和做人的过程。大学课堂里，课堂规则的制定、授课中在教室里的适当走动、适当的语言提示等，此外还有通过个别回答问题与集体回答问题相结合的方式的运用都能提高学生的兴趣和注意力，提高教学效果。一方面，学校主管部门要进一步加强学风建设的监督管理，提高学生的学习积极性、自觉性、组织纪律性；另一方面，任课教师应通过努力提高教学水平来提高所讲授课程对学生的吸引力，并通过必要的措施加强课堂的组织管理，充分调动学生的学习积极性。
（九）不断改善教学条件
评价过程中，发现部分教室教学环境比较差，特别是多次反映在教学质量提案中的“多媒体屏幕发暗、后排看不清楚，或屏幕被遮挡”问题一直未解决，一定程度上影响了课堂教学效果，建议学校相关部门予以重视，定期检查教学设施，尽快解决反映的问题，不断完善教学设施，改善教学条件。
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