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★河北大学2018-2019学年秋学期本科课程考核试卷质量与管理评估分析报告
★我校召开2018-2019学年春学期校级督学工作总结会


★河北大学2018-2019学年秋学期本科课程考核试卷质量与管理评估分析报告
2019年4 月8日至5月10日，教育教学质量评估中心（以下简称“评估中心”）组织督学对2018-2019学年秋学期本科课程考核试卷质量与管理情况进行了专项检查与评估。本次评估对象为学校普通本科专业人才培养方案开设的所有本科课程、所有考核方式的试卷，内容涵盖命题质量、试卷评阅与成绩评定、平时考核和试卷管理等四个方面。本次评估重点关注了2014年以来新入职教师承担的课程试卷。 
评估期间，督学认真负责，按程序对课程考核材料逐项检查，填写《河北大学本科课程考核试卷质量与管理评价表》，提交了本科课程考核试卷质量与管理评估分析报告，并就存在问题、整改建议与学院进行及时沟通，各学院给予了积极配合。现将评估情况分析如下： 
一、总体情况 
本次评估共抽查27个教学单位以及团委、学生处和创新创业指导中心3个部门共388门次试卷，其中326门次评价为优秀，61门次评价为良好,1门次评价为合格。同时，督学对兰开夏学院8门课程的考核材料进行了检查。 
评估发现，经过教育部本科教学工作审核评估及有针对性的整改，试卷命题、评阅及管理质量进一步提高，覆盖面适宜，题量适中，难易适度，参考答案和评分标准符合规范；试卷管理规范，材料归档齐全，装订整齐；试卷评阅规范，成绩评价全面，平时成绩和期末成绩比例恰当，给定有依据；试卷分析较为全面。大多数学院按照学校要求，组织人员对试卷进行了检查与自评，填写了《河北大学本科课程考核试卷质量与管理评价表》，完成了自评分析报告，各项自评材料存档齐全。 
在评估过程中，部分学院领导和教学秘书虚心听取督学对试卷查阅工作情况的汇报，并做详细记录，并表示后续将进一步改进本科课程考核试卷质量与管理工作，不断提高管理水平，促进教学工作质量不断提升。 
二、各评估指标情况分析 
（一）命题质量 
总体来看，大多数试卷命题能够以教学大纲为依据，以检查学生对基本知识、理论和技能的掌握、考查学生分析和解决问题的能力为目的，能够覆盖该课程主要内容，难易适度，具有一定的广度、深度；试题表达清晰、完整；参考答案与评分标准总体符合学校要求。 
存在的主要问题如下： 
1.试题题型和题目方面 
个别试卷覆盖面小，命题随意、过易，题型较单一，主观题和客观题比例失当，个别试卷客观题所占比例过大，综合性题目和提高性题目偏少，有的选择题分值高达36分，有的甚至达到了60分，有的试卷小题分值偏高，题型结构不够合理。 
有的论文考核命题缺乏对论文写作的具体要求。有的开卷考试试卷仍有名词解释填空等题型的题目，有的开卷考试只有简答题一种题型，不符合开卷考试的命题要求。 
2.试题难易度方面 
个别课程试题的难易程度把握不当。有的试题难度偏低，导致成绩偏高，卷面成绩优秀率高达45.45%；也有的试题难度偏大，导致学生成绩偏低，不及格率偏高，卷面成绩不及格率达88.64%。 
3.试卷及答案规范方面 
个别试卷评分标准没有要点分，缺乏操作性。有的课程A、B卷考核类型不一致，并且B卷不适合结课考核。有的论文考核的评分标准不够明确、具体，缺乏区分度，有的课程试卷及答案打印不符合规范要求，有的标准答案没有给出详细的评分细则（步骤分）。个别课程试卷总分值不足100分，有的A和B卷的重复率高达34%。 
（二）试卷评阅与成绩评定 
总体来看，大部分学院试卷评阅质量较高，能做到红色水笔评阅，字体清晰，阅卷均采用给分制，要点分、题首分、卷首分等基本上齐全、准确，没有错判、漏判现象，阅卷与核分改动处，有教师签名，试卷评阅与成绩评定的规范性不断提高。 
存在的主要问题如下： 
1.试卷评阅方面 
个别课程的试卷评阅仍有不规范现象，客观题或小题错的未计分（0），成绩改动没有签名，个别试卷缺少题首分、要点分，或给分位置不对，个别老师阅卷既有加分又有减分。有的论文考核课程未能按评分标准给分，只给一个总分。少数新入职教师在阅卷中分数改动不签名、分数书写不规范，用＋号、√号、画○等问题比较突出。 
2.成绩评定方面 
有的课程平时成绩评定不合理、不规范，考核方式单一，普遍突出的问题是平时成绩普遍偏高，存在过多满分，缺乏区分度。个别课程平时成绩的45分来自考勤。 
3.期末成绩统计分析方面 
教师对试卷分析定位不准确，未对试卷标准、存在的问题及原因进行分析，或者分析过于笼统简单，分析报告缺少针对性、不够具体，缺乏平行课程班级成绩的比较，没有提出问题和改进措施。不少任课教师阅卷后的教学反思不到位。 
（三）试卷管理 
试卷管理规范性整体状况良好，归档资料基本齐全。 
存在的主要问题如下： 
1.归档材料目录及装订不够规范，有的没有分册装订。部分归档目录未采用标准格式，也无页码。 
2.有的试卷封面信息填写不完整、不规范；个别试卷封面信息填写有误，考核方式是论文考核却填写为开卷；有试卷打印稿中未标明试题分值。 
3.有的考场报告单没有填写相关信息，只有学生签名。 
三、改进建议 
针对评估过程中存在的问题，督学提出如下建议： 
（一） 进一步提高命题质量 
要注意优化题型结构及分值分布的合理性，一般试卷应有四种以上题型，避免个别题目分值过大；要注重试卷内容、形式的规范性，充分考虑试题的难易度及评分要点；开卷考试试题应为具有一定难度的开放性题目，能考核学生对所学知识的灵活应用能力；论文考核的评分标准一定要明确具体，有操作性和区分度，阅卷时能够严格按标准逐项给分。A、B卷两套试卷的考核方式要一致。命题完成后，试题报送前一定要经主管领导审核并签字。 
此外，部分课程应加大试题总量，鼓励师资力量雄厚的专业建立主要课程题(卷)库，以便更好地规范出题、考核等各个环节，客观反映出学生的整体实力和学习水平。 
（二） 继续强调对试卷评阅及成绩评定的规范性认识 
阅卷必须要遵守学校的统一规范，题首分、要点分齐全并书写标准，成绩若有改动，必须有签名。论文评阅要按制定的评分标准实行逐项给分。试卷封面信息填写一定要保证准确、完整、规范。 
（三） 进一步规范对平时成绩的管理 
重视平时成绩的记录，发挥平时成绩在调动学生学习过程积极性中的作用，增加平时成绩的考核方式、频次，适度降低考勤在平时成绩中的贡献度。平时成绩的评定一定要认真、客观，成绩要有合理的区分度。 
（四）切实做好试卷分析环节工作 
任课教师一定要认真做好试卷分析，重视试卷分析表的填写，要根据阅卷情况、同门课程平行班成绩等信息，对考核方式及试题的合理性以及考试成绩水平做出合理评估，对授课和命题环节进行反思，有针对性地找出整改的措施。根据期末考试成绩的统计分析，对发现的问题一定要深入分析具体原因，并提出在下一次命题、授课、选择考核方式及阅卷时应采取的改进措施。 
（五） 归档材料做到完整和规范 
面向教师进一步明确归档材料的类型、数量、填写要求、装订格式等问题，对于平时成绩登记表可向全体教师发布符合学校要求的统一模板，对于成绩登记表及期末成绩分析表可对打印格式及打印方法提出统一要求，从而力求打印归档材料的规范性、统一性。进一步完善管理程序，明确人员责任，在材料归档装订之前，增加检验环节，发现潜在问题，并与相关教师及时沟通，保证材料归档的完整性、规范性。 
（六） 加强对新入职教师的培训 
对新入职教师如何做好课程考核各环节的工作要加强培训，建议教学主管部门和各学院组织开展新入职教师和外聘教师的培训会，通过培训明确命题、阅卷和成绩评定各环节规范，避免出现评估中出现的相关问题，以进一步提高课程考核质量。 
（七）建立适用于中外合作办学专业的课程考核质量评价体系 
鉴于兰开夏学院课程考核命题、成绩评定、登统等未执行学校统一管理规范，建议评估中心与教务处、兰开夏学院进行沟通，根据该学院办学特色制定课程考核管理规范，修订课程考核质量评价标准，以便于将对中外合作办学专业的质量监控纳入学校教学质量监控体系，不断规范教学管理，保障和提高教育教学质量。 

★我校召开2018-2019学年春学期校级督学工作总结会
2019年7月9日下午，我校组织召开2018-2019学年春学期校级督学工作总结会，党委常委、副校长孟庆瑜出席会议，全体督学、教务处负责人、教育教学质量评估中心相关工作人员参加会议，会议由评估中心副主任张爱梅主持。 
会上，六位督学组长分别就本学期本组开展的各项工作情况进行总结，重点指出了课程考核命题阅卷、教师课堂教学、期末考试等环节存在的问题，提出了实行课程考核各环节责任制、进一步加强翻转课程教学设计、提高智慧教室使用效果、制定适合中外合作办学专业等特殊课程的评价标准、加强新入职教师的教学规范培训、适时调整试题库等针对性改进建议。教务处和评估中心参会人员一致表示，会后将认真梳理督学反映问题，在深入调研的基础上，细化整改措施，确保整改落实到位。 
孟庆瑜副校长对督学工作给予充分肯定，认为督学工作是认真的、全面的、严肃的，给出的建议是建设性的、负责任的，在维护教学常规、保障教学质量中发挥着重要作用。他指出，当前本科教学存在着诸多矛盾和问题，如：“老问题未根本解决、而新问题不断涌现”，“投资建设力度不断加大、但教学资源条件无法充分保障”，“教师充分认可本科教学重要性、仍难以把更多时间精力投入本科教学”，“教学管理制度不断优化、制度底线却不断被突破”等，这些矛盾和问题的解决非一日之功，也不能凭借一两个部门之力，需要全校上下共同努力。他期待全体督学充分发挥对本科教学的监督、引导和智囊作用，为学校进一步深化教学改革、切实提高本科教学水平和人才培养质量提供保障。 
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