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★2018～2019学年教师课程教学质量评价分析报告
为进一步加强课程教学质量管理，科学评价教师课程教学，提高教师课程教学质量，2018～2019学年我校分秋、春两学期开展了教师课程教学质量评价工作。教师课程教学质量评价分校院两个层面开展，包括优秀评价、合格评价和常规评价三种形式。结合学校开展翻转课堂教学和智慧教室启用，春学期有选择地开展了翻转课堂和智慧教室教学的评价活动。
一、数据分析
（一）优秀评价
本学年各教学单位共推荐175名教师参加优秀评价，162人获得优秀，13人未获优秀，其中1人因未按规定时间上课被取消评优资格，2人主动放弃参评，1人因综合成绩低于90分、9人因学校评教均值低于90分未能获得优秀评价。优秀评价结果由学校评价、学院评价、教师自评和学生评教四部分构成。
1．学校评价
教师课程教学质量优秀评价学校评价结果取校级专家评价成绩均值。实际参评的175名教师中，学校督学完成了565次听课评价，其中督学综合评价最高分98.3分，95分及以上27人，最低分83.7分，平均92.8分。
2.学院评价 
教师课程教学质量优秀评价学院评价取院级专家评价成绩均值。实际参评的175名教师中，最高分99分，最低分82分，90分以下有2人，95分及以上94人，平均分96.4分。
3.教师自评 
参评教师均按学校要求开展了自我评价，自评最高分100分，最低分84分，90分以下3人，95分及以上141人，48人自我评价为100分，平均分96.9分。
4.学生评教 
本学年参评教师课程教学质量优秀评价的175名教师中，学生评教最高分99.9分，最低分84.4分，90分以下3人，95分及以上144人，平均分96.6分。
综合学校评价、学院评价、学生评教和教师自评成绩，本学年实际参评的175名教师中，综合评价结果最高分98分，最低分88.8分，90分以下1人，95分及以上107人，平均分95.1分。
（二）合格评价
本学年共有69名教师参加合格评价且全部通过。合格评价结果由学院评价、教师自评和学生评教三部分构成。
1.学院评价
教师课程教学质量合格评价中，学院评价最高分98.6分，最低分85.7分，平均分92.9分。
2.教师自评
68名参评教师进行了自评，自评成绩最高100分，最低分80分，平均93.1分。
3.学生评教
教师课程教学质量合格评价中，学生评教成绩最高分100分，最低分89.2分 ，平均分96.2分。
综合学院评价、学生评教和教师自评成绩，本学年实际参评的69名教师中，综合评价结果最高分97.9分，最低分85.3分，平均分94.4 分。
（三）期初教学检查和常规评价
本学年，学校督学采取深入课堂听课开展期初教学检查、日常随机听课等方式，对930门次课程进行了常规评价。常规评价重点关注学生评教、督学评价或提案反映问题较多的课程，力求涵盖没有教师参加评优的学院开设的课程。常规评价最高分99分，最低分60分，80分以下4人，90分以下76人，平均92.4分。另外，督学还重点对翻转课堂和智慧教室等课程进行督导观摩，完成了17节次的听课评价，针对存在问题提出意见建议。
二、结果分析
（一）教师教学
1.教学态度与教学规范
值得肯定之处：总体上，在教学过程中大多数教师仪态端庄，举止文明，教态亲切自然；备课充分，精神饱满、有热情。讲课有感染力，能吸引学生的注意力。能做到遵守作息时间，提前到达教室做准备，课堂纪律要求严格，使用普通话授课。绝大多数老师未发现迟到、上课接听手机等现象。
不足之处：个别教师不能按要求提前进入教室，导致课前准备时间不充足。有的课堂课间不休息，有的教师不按时上下课。个别课程外聘人员对课堂教学规范认识不足、把握不好，与教学要求和期望的教学效果差距较大。
2.教学内容
值得肯定之处：大多数教师备课充分，熟悉教学内容，讲述内容充实，注意理论与实践的结合，逻辑性强，条理性好，信息量适当，教学内容能在一定程度上反映或联系学科发展的新思想、新成果，知识结构有层次，教学内容符合专业要求。
不足之处：部分教师对课程讲授的重视程度不够，备课不够充分，做不到突出重点和难点，教学目标不够明确。有的教师教学内容讲解缺乏层次、逻辑，授课与教科书关联不大，上课偏离主题。个别教师对讲授内容不够熟悉，对着多媒体设备照屏宣科，不能脱稿讲课。
3.教学手段和方法的运用
值得肯定之处：大部分教师教学手段丰富多样，能因课制宜，恰当选择和有效地利用各种教学媒体。对问题的阐述深入浅出、简练准确，重点和难点突出，在授课过程中注重引导和启发学生思考，注重提高学生分析和解决问题的能力。大部分使用多媒体授课的教师课件质量普遍较好，制作规范，界面美观，与教学内容结合较紧密，操作熟练，运行顺畅，板书配合使用得当。
不足之处：部分教师课上与学生的互动不足，甚至没有交流。有的课程课件制作效果较差，内容不精练，重点不突出，只是简单将课本或其它课件中的相关内容大段复制，甚至将要说的每一句话一字不漏地呈现在PPT中，文字过多，字体过小；有的页面图片模糊不清，不加标注或说明，没有充分发挥多媒体教学的优势，使用效果不佳。
4.教学组织与教学艺术
值得肯定之处：多数教师课堂教学设计合理，教学活动组织有序，教学语言通俗易懂，能做到按部就班、张弛有度，富有节奏感。有的教师在课堂上善用表扬和激励，对学生在课堂上的表现及时给予积极评价，能充分调动学生的学习热情和求知欲。
不足之处：部分课堂教学管理仍有待加强。有的教师只顾自己讲课，对学生的听课状态不够关注，或只关注前排学生听课状态。有的教师没有对授课内容进行精心设计，一节课从头到尾，平铺直叙满堂灌，施行填鸭式教学，讲授的知识缺少趣味性和吸引力。有的教师讲课过程中一直保持一个腔调、一个姿势，没有变化和调整，缺乏热情和魅力。有的课堂复习内容占时太多，影响了新授内容。部分课堂上发现有学生玩手机、趴着睡觉等现象，教师没有及时处理。
5.教学效果
值得肯定之处：通过教师教学，绝大部分学生能够掌握和理解课堂讲授内容，学生情绪得到调动，在课堂上能够专注听课、勤于思考，课堂气氛比较活跃，比较好地实现了预定的教学目的。
不足之处：部分课堂特别是难度较大的专业课班容量过大，达到了100人以上，无法保证教学效果。新校区部分教室电风扇遮挡多媒体设备投影，有的教室前排学生遮挡后面学生视线，有的教师在讲课过程中不关闭投影幕布上方的日光灯，也不拉靠近投影幕布的窗帘，影响了授课效果。有的教师语速过快，方言太重，或者教室音响效果不好，导致学生听不清授课内容。
6.教学资料
值得肯定之处：多数教师教学资料齐全，教材选取恰当，
教案形式完整，教学过程描述清晰，能按计划组织教学，教学日历撰写规范。
不足之处：个别教师没有按要求携带教学资料。
7.翻转课堂与智慧教室教学
值得肯定之处：作为教学改革和创新的成果，本学期学校开展了翻转课堂教学，启用了智慧教室。督学在听课过程中发现，有的翻转课堂教学手段多样，学生讲解准备充分，内容丰富，课件制作图文并茂，设计理念新颖，教师点评到位，师生互动较好，课堂气氛活跃，重点突出，能启发学生思考，充分调动学生课程学习的积极性。有的教师提前到教室，预先调试设备，辅导学生课前预习，取得了比较理想的授课效果。
不足之处：翻转课堂教学效果参差不齐。有的翻转课堂班容量过大，超过百人，教学效果不理想；有的教室桌椅的布置无法组成圆桌，不适宜小组讨论；有的课堂因学生课下学习不够，准备不足，只是照着教材念文字，效果不好；有的课堂信息量不足。部分翻转教学的特点不够突出，与一般课堂教学的互动设计没有明显区别，没有实现翻转教学改革立项的初衷，尚待在整体上进一步提升。
智慧教室显示屏偏小，字体过小学生看不清。从课堂组织上，因没有提前布置和安排，学生没有做好适当准备，加上对学生没有提出具体要求和指导，导致学生的参与度不够高，先进教学手段没有得到充分利用，与在其他教室授课没有大的区别，优势教学资源的效用没有得到充分发挥。
（二） 学生学习
1学生到课率：各学院整体出勤情况总体良好，少数课堂学生到课率较低。
2.听课纪律：总体表现比较好，特别是小班授课的效果明显要好。但部分课堂尤其是后排发现有学生迟到、玩手机、睡觉、聊天、看其他书籍等情况发生。
3.师生与生生互动：有的课堂表现出色，互动很多，有学生主动回答教师提问，但有的课堂互动不足，效果不好。
三、改进建议
（一）不断提高对教师课程教学的重视程度
各教学单位领导应充分发挥示范引领作用，带头深入课堂听课，带头参加优秀评价，带头开展自我评价、即时性评价等。
教学管理部门和各教学单位应做好教师课程教学质量面上管理与重点管理的结合，在关注学院整体课程教学水平同时，加强对重点教师的帮扶，开展针对性的教改示范活动。各教学单位要对新入职教师给予更多关注，选派有丰富教学经验的教师进行一对一指导、帮扶，对新入职教师承担的第一门课程的课件和教案先行阅读审查，提出修改完善意见。
相关部门和教学单位要进一步完善社会业界成功人士聘任机制，建议根据课程特点拟定合适人选，对外聘教师进行深入了解和必要考核，并对其教学提出明确要求，以保证教学效果。
（二）着力提升教师的教学理念和课件制作水平
教学管理部门和各教学单位应采取有效措施，通过培训、研讨等方式，进一步提升教师的教学理念，用现代教学观武装教师头脑，指导教师教学实践，鼓励教师进行教学模式改革。
教学管理部门和学院要结合信息技术的新发展，继续专门组织课件制作方面的培训，提高教师课件制作水平。要对教师多媒体使用问题引起足够重视，通过听课、专项检查等方式及时发现多媒体授课过程中存在的问题并督促整改。
（三）严格控制专业基础课课堂规模和加强课堂管理
学校主管部门要按照教育部各专业教学标准的要求，提高对合理设置班容量的认识，抓紧解决师资短缺的问题，从根本上解决班容量过大问题。
学校主管部门和各教学单位要进一步加强对学风建设的监督管理，提高学生的学习积极性、自觉性和组织纪律性。任课教师应通过努力提高教学水平来提高所讲授课程对学生的吸引力，并通过必要的措施加强课堂的组织管理，充分调动学生的学习积极性。
（四）逐步加强对翻转课堂等新教学模式的组织和管理 
针对翻转课堂教学，建议授课教师首先明确教学目的和要求，结合课程特点并充分考虑各环节衔接和学生的普遍参与，设计翻转教学内容。课前要注意提供足够资源，提前审阅学生课件及内容；针对学生汇报内容进行点评，并提问其他同学有何不同观点，启发学生深入思考；课程结束时对课前设置问题进行归纳总结，提出进一步思考的问题。要对翻转教学的实施效果进行动态评估，及时修正和完善。建议翻转教学课堂班容量控制在30-40人以内。
针对智慧教室教学，建议教学管理部门根据智慧教室的资源优势，明确提出申请使用智慧教室授课的要求；根据申请课程的特点和智慧教室教学手段的匹配性，优先满足匹配性高的课程的教学需求。 
除上述建议外，督学还建议学校相关部门重视教学条件的维护和改善，定期检查教学设施，及时解决反映的问题，保障教学活动正常有效的开展和教学质量不断提高。

★2019-2020学年秋学期开学第一周督学教学检查情况通报
根据学校安排，督学于开学第一周以深入课堂听课方式对教师教学、学生学习和教学设施条件等情况进行了检查，共完成133人次教师课程教学质量评价。 
检查发现，我校开学初课堂教学整体状况良好，任课教师能按时到岗，教学准备充分，教学状态良好，能够按教学进度正常授课，学生出勤率较高。督学对新校区A6教室多媒体设备改造更新、电风扇遮挡投影问题得到有效解决等情况给予充分肯定，也对一些教学设施尚需完善等问题进行了反映。教育教学质量评估中心将对督学听课评价结果及反映的问题进行汇总整理，及时反馈相关单位并建议整改。 

★教育教学质量评估中心召开督学组长工作会
2019年8月29日下午，教育教学质量评估中心组织召开督学组长工作会，会议由评估中心副主任张爱梅主持。 
会上，督学组长就秋学期校级督学工作计划进行讨论，重点就课程教学质量评估、本科专业评估、院级督导工作主题调研、严肃考风考纪等方面的工作提出了中肯的意见建议。评估中心表示，将参照督学的意见建议，进一步完善计划并落实好各专项工作方案，确保各项工作顺利推进和圆满完成。 
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