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★新闻传播学院召开第二批本科专业评估会
11月19日上午，河北大学第二批本科专业评估会在河北大学新闻传播学院会议室召开，学院广播电视学、编辑出版学两个专业接受了专家评估，参加此次评估的专家有专业评估组佟贵银、程恩庆、智延娜、刘燕飞四位专家。广播电视系系主任白树亮和编辑出版系系主任杨金花对各自负责专业进行了汇报。评估汇报会由教学秘书张艳梅主持。
新闻传播学院党委书记做了开场发言，向莅临评估现场的各位专家、领导、老师表示了热烈的欢迎。
系主任白树亮从专业介绍、培养目标与毕业要求、教师队伍建设、教学建设以及专业培养特色等五个方面对广播电视学专业进行了评估汇报。他介绍说，目前广播电视学专业除了为传统的广播电视媒体培养人才之外，更多的是要培养能够适应新形势、熟悉音频和视频制作以及表达的新型的复合型人才，尤其是要教会学生将声画思维和新媒体思维结合起来，熟练地进行创新性表达。因此，根据学院统一部署，广播电视学专业以“361”人才培养目标为指引，以“宽基础、广口径、强理论、重实践”为培养原则，在课程设置上增加了适合全媒体实践需要的课程，如网络与新媒体概论、微电影创作实践等，并将全媒体需要的课程作为授课重点。进一步加强了纪实类影像方面的教学和实践，丰富专业教育的内涵，适应社会发展的需求。
佟贵银督导对白树亮的汇报做出高度评价，他认为学术水平与教学水平密切关联，学术水平高，教学水平也必然不会差，广电专业是一个理论性、实践性、应用性都很强的一个学科，这是一个很有希望的、充满活力的专业。
杨金花教授从培养目标与毕业要求、教师队伍、教学建设、支持条件、培养质量及专业特色等七个方面对编辑出版学专业现状及发展进行了汇报，全面阐释了编辑出版学专业以学生为本的理念和培养适应新时代编辑出版人才的目标。她表示，专业建设首先要有良好的师资。编辑出版专业的教师们自觉以出版实践、科研动向为指导，及时跟进、了解业界的最新前沿、最新动态，将所得信息转化成科研和教学动力，取得了不错的成果。虽然成果很丰硕，但是编辑出版专业还存有一些问题需要解决，杨金花教授也进行了剖析。最后，程恩庆督导对杨金花的汇报做出了中肯的评价。
此次评估对我院落实以“本”为本，把本科教育作为一切工作的根基具有很大的推动作用，也激励全体教师积极探索坚持“教书”和“育人”相统一，推动本科教育从以“教”为中心向以“学”为中心转变，将新兴交叉学科优势转化为人才培养优势，同时以质量为导向，加强本科课程和教材建设。对推动本科专业建设具有重要的引领和促进作用。

★外国语学院俄语、朝鲜语专业接受学校第二批本科专业评估
按照教育教学质量评估中心《关于开展河北大学第二批本科专业评估工作的通知》要求，外国语学院于10月23日至11月8日完成了俄语和朝鲜语专业的自查自评工作，撰写并提交了专业自评报告，汇总了支撑材料，做好接受学校评估的各项准备。
2019年11月21日, 学校本科专业评估专家组张海瑛、范志慧、张艳霞、郄建业四位专家来到学院，在新区B5楼会议室举行了俄语和朝鲜语的专业评估会。会议由学院教学副院长侯晓舟主持，俄语系主任胡连影、朝鲜语系主任刘娜、学院教学秘书杨柳和六位教师代表参加了此次专业评估会。
首先，侯晓舟副院长介绍了俄语和朝鲜语专业的基本情况和发展现状。随后，俄语系主任和朝鲜语系主任分别从两个专业的教师队伍、教学建设及成果、学生培养质量三方面进行了汇报。接下来，四位专家分别就学生实习、课程设置、专业特色等问题提出质询意见，系主任和教师代表进行了详细的解答。最后，各位专家现场审查了两个专业的支撑材料、试卷和论文。
学院将以这次评估为契机，不断加强本科专业建设与管理，突出内涵建设，突出特色发展，提高人才培养质量。
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