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★河北大学2019届本科生毕业论文（设计）评估分析报告
为进一步加强本科生毕业论文（设计）管理与监控力度，不断提高本科生毕业论文（设计）水平和质量，2019年11月11日至12月13日，学校组织督学结合专业评估工作，分组对2019届本科生毕业论文（设计）进行评估。评估结束后，教育教学质量评估与教师发展中心汇总专家组评估结果和意见建议，形成如下分析报告。
一、总体情况
本次评估范围涉及21个学院35个专业，评估内容包括管理工作水平质量和毕业论文（设计）质量两大方面。
学校评估在学院自评基础上进行，主要采取抽查毕业论文（设计）和查阅相关归档资料的形式，论文管理工作水平质量评价24个专业被评为优秀，8个专业被评为良好，3个专业被评为合格；毕业论文（设计）质量评价共抽查310份，110份论文被评为优秀，163份论文被评为良好，37份论文被评为合格。学院毕业论文（设计）工作综合评价9个学院被评为优秀，11个学院为良好，1个学院被评为合格。评估期间，专家组成员认真负责，对论文等文档材料逐项检查，并提交了对毕业论文（设计）质量和管理进行综合评价的《河北大学本科生毕业论文（设计）评价表》。
从评估结果来看，多数学院重视毕业论文（设计）工作，能够按照学校文件规定和相关要求开展工作，大部分指导教师认真负责，大多数学生态度端正，能较好按照《河北大学本科毕业论文（设计）撰写规范》的基本要求写作，选题适宜，观点明确，结构合理，资料丰富，表达流畅。
二、存在问题
（一）毕业论文（设计）管理工作水平方面
1.指导教师 
个别学院指导教师职称多为助教，不符合学校要求。
2.指导过程
有的指导老师指导质量不高，发现有指导老师用表没有指导内容。有的工作指导记录是学生口吻书写，有的进度安排明显不合理、不合规范。
3.答辩
有的答辩记录过于简单，缺少对论文内容的深入问答，有的没有具体问答，有的回答问题过于简单或问题数量偏少。另外，答辩评语的客观、全面、具体及语言规范性有待提高。个别学院存在答辩小组成员过少问题，仅为两人。有的答辩小组秘书同时是答辩小组成员，有的秘书、组长、成员均为同一个人。有答辩记录未填写答辩时间。
4.成绩评定
有的专业没有明确的论文评分细则，最终成绩缺乏依据；有的论文指导教师、评阅老师和答辩小组给分差距偏大，影响评价权威性。评分表存在修改未签名现象。有的成绩评定表有手写、有打印，格式不统一。
5.自评分析
有的学院自评报告没有涉及问题及整改内容。
6.文档管理
个别学院管理规则不够细化，可操作性差，论文和文档过程性管理环节薄弱。有的材料所有需签名处都打印，有的采用代签。有的学院存档材料不齐全，论文未填写学院领导小组意见，缺答辩小组评分表。
（二）毕业论文（设计）质量方面
1.选题
有的论文选题偏大、偏难，超出本科学生能力和水平，且和内容不贴切、不吻合；有的毕业论文（设计）内容针对性不强，选题价值不高，质量偏低。
2.写作规范
（1）论文格式不够规范性问题较普遍，学术规范管理需进一步改进。有的基本数据、论文结构不够完善；有的课题申请表未填写日期，没有院系领导小组签字，无院答辩委员会审核意见；有的论文封面没有去掉页眉，有的字号、行距不统一，有的参考文献没有序号等。
（2）有的论文参考文献不足，只有7篇，不能支撑论文论证需要；有的没有外文参考文献；有的参考文献没有被引用。部分参阅资料未列入论文参考文献中，也未在论文中注明。有的文中表格引用数据没有标明资料来源。有的样本偏小。有的论文1/3的文献来自于百度百科，学术性有欠缺。也有部分论文参考文献达到40篇以上，甚至50篇以上，且90%以上是英文，与论文内容相关度比较低，有过度引用和罗列凑数之嫌。
3.能力水平方面
（1）存在论文写作过分强调字数，忽视论文质量的倾向，有些论文前言太长，以图表代讨论。有的论文最后的政策建议过于宽泛，缺乏可操作性。有的论文数据资料挖掘深度不够，讨论部分过于简单，逻辑层次不清晰，分析不透彻、不深入。
（2）有的理工科论文只是记录实验过程，没有结果，没有讨论。有的论文实验过程没有得到有效指导，实验结果可靠性比较差。
三、评估专家组的建议
1.进一步提高对毕业论文（设计）的重视程度，加强组织领导和工作指导。
加强对学生研究方法学习和应用的培训，通过毕业论文（设计）提高学生发现问题、分析问题和解决问题的能力。在毕业论文评估中发现有些学院毕业论文撰写格式不规范问题较为突出，而有的学院规范性普遍较好，根本问题在于管理是否到位。为加强毕业论文格式的规范化，督学建议进一步提高对毕业论文（设计）工作的重视程度，进一步严格要求、加强指导，保证每个学生都熟悉毕业论文撰写的规范要求，保证学校毕业论文的模板方便可查。
2.督促毕业论文指导教师认真履行职责，强化指导作用
在毕业论文《任务表》、《指导记录》和《成绩评定表》中，督学发现本应该由教师填写的内容在有些毕业论文中明显表现出由学生填写的痕迹，出现了很多不应有的问题，督学认为这不仅不严肃，同时也影响了学生对毕业论文的重视程度。对此，督学建议明确要求教师填写内容必须由教师亲自填写，不能由学生代写代填，学院要督促指导教师认真履行职责、提高指导质量。
3.进一步加强毕业论文答辩过程管理
毕业论文答辩是毕业论文管理的重要环节。有的学院毕业论文答辩记录过于简单，甚至完全没有具体内容，而且还以答辩小组给定的成绩为最终成绩。为全面提高毕业论文管理水平，促进毕业论文质量提升，督学建议各学院必须严格答辩过程管理，要求答辩小组认真做好答辩记录，力求客观反映答辩真实水平。
4.进一步完善毕业论文成绩评定管理
毕业论文评定方面，有的学院为应对学校关于优良比例不超过65%的要求，出现了论文评语与成绩不一致、指导教师和评阅教师与答辩小组成绩差异过大等一些不合理现象。督学建议学校相关文件保留优秀比例不超过15%的要求，对良好比例不做限制，即取消优良比例不超过65%的要求。
5.进一步完善管理规则，切实提高论文规范程度和质量
督学建议细化管理规则，提高可操作性。论文和相关文档的过程性管理环节要加强，报告和分析要详实，指导教师的评语要写实。学术规范管理要加强，基本数据、格式、论文结构要进一步完善。
督学建议论文写作过分强调字数，忽略结构和内在质量的倾向，讨论部分应成为论文的主体，因为该部分能反映出学生的能力和水平，该部分不应只是一些图和表，要有对结果的分析和比较。
督学建议合理使用参考文献，适当采用英文文献，不要过多罗列，避免弄虚作假之嫌，从而培养学生优良的学风和严谨、扎实的工作作风。

★河北大学2018-2019学年春学期本科课程考核试卷质量与管理评估分析报告
2019年11月11日至12月13日，结合学校第二批本科专业评估，学校组织督学对27个教学单位以及团委、学生处和创新创业指导中心的本科课程考核试卷质量与管理情况进行专项评估。本次评估对象为学校普通本科专业人才培养方案开设的2018-2019学年春学期所有本科课程、所有考核方式的试卷，内容涵盖命题质量、试卷评阅与成绩评定、平时考核和试卷管理等四个方面。
评估期间，督学认真负责，对课程考核材料逐项检查，填写《河北大学本科课程考核试卷质量与管理评价表》，提交本科课程考核试卷质量与管理评估分析报告，并就存在问题、整改建议与各教学单位及相关部门及时沟通。现就评估情况分析如下：
一、总体情况
本次评估共抽查试卷231门次，其中178门次评价为优秀，49门次评价为良好，4门次评价为合格。
评估发现，多数试卷命题质量较高，试题类型较为丰富，题量适中，难易适宜，参考答案和评分标准符合规范；大部分教学单位试卷管理普遍较为规范，材料归档齐全，装订整齐；多数试卷评阅规范，成绩评价全面，平时成绩和期末成绩比例恰当，给定有依据。大多数学院能按照学校要求，组织人员对试卷进行自查自评，填写《河北大学本科课程考核试卷质量与管理评价表》，完成自评分析报告，各项自评材料存档齐全。

二、各评估指标情况分析
（一）命题质量
总体来看，大多数试卷命题能够以教学大纲为依据，以检查学生对基本知识、理论和技能的掌握、考查学生分析和解决问题的能力为目的，覆盖该课程主要内容，难易适度，具有一定的广度、深度；试题表达清晰、完整、无内容错误；参考答案与评分标准总体符合学校要求。个别课程试卷存在如下问题：
1.试题题型和题目方面
有的课程试题结构及分值分布仍不够合理，客观题、基础性题目分值偏高，开卷考试的试题类型少、试题难度较小、成绩分布不够合理。有的试卷A、B卷试题重复率超过15%。
2.试题难易度方面
有的试题难度偏低，导致成绩偏高、优秀率偏高；有的试题难度偏大，导致学生成绩偏低、不及格率偏高。有的课程试题在不同专业考试成绩水平差异较大，难易程度反映不一致，存在同一门课程不及格率分别为61.4%，25.4%和38.9%的现象。
3.试卷及答案规范方面
有的课程试卷(样卷)或参考答案的格式不符合学校统一的规范要求。有的以论文形式考核的课程，评分标准缺乏操作性。
（二）试卷评阅与成绩评定
总体来看，大多数学院老师都能按学校规范评阅试卷，如：阅卷采用给分制，要点分、题首分、卷首分等基本齐全、准确，无错判、漏判现象，阅卷与核分改动处有教师签名，试卷评阅与成绩评定规范性在不断提高。发现的主要问题有：
1.试卷评阅方面
个别教师阅卷仍存在不规范之处，如选择题错的未计0分，对的用√号等，题首分画圈或分数下面划线、成绩改动无签名。个别题给分书写不规范，无法识别和确定具体数字。
2.成绩评定方面
平时成绩考核类型做到了多样化，但任课教师对平时成绩的评定没有一个严格的量化标准，导致平时成绩分值存在较大差异，评定不合理、不客观导致平时成绩偏高仍比较普遍，有的考核项目都是满分，缺乏区分度。有的平时成绩未注明出处来源。
3.期末成绩统计分析方面
试卷分析分析不够深入的问题依然普遍存在，绝大多数没有问题分析与改进措施。
（三）试卷管理
试卷管理规范性整体状况良好，归档资料基本齐全。主要发现如下问题：
个别教学单位普遍缺少试卷审批表，或缺少成绩统计表和期末成绩统计分析表。有的教学单位没有进行自查，没有填写试卷质量评价表，也没有自评报告。存在不同科目英文试卷分析完全相同的现象。
有的课程平时考核改分无签名，审批表中有代签名现象。有的期末考试成绩分析表、学生成绩登记表中均出现教师未签字的现象。有的考场报告单未签名。
个别课程试卷缺少卷内目录或卷内目录无日期、无页次；归档目录不正规，没有使用学校统一的目录模板。个别存档材料顺序装反。个别学院试卷装订松散，部分试卷没有装订，试卷装订封面信息填写不完整等。
三、督学提出的重点改进建议
（一）持续提高命题质量
1.深入分析学生与课程特点，改进课程目标与内容设置，进一步完善试题结构，合理设计试题数量、难易度与覆盖面，使得课程考核既能客观检验教学效果、实现课程目标要求，又能激发学生持续学习的兴趣和动力。
2.对于题型，建议一般试卷题型要有四种以上，避免个别题目分值过大；开卷考试试题应为开放性题目，应具有一定难度，重点考核学生对所学知识的灵活应用能力。
3.学院层面应进一步加强命题审查，强调对命题的原则要求，一是优化题型结构的合理性，二是提高试卷、参考答案内容和格式的规范性，三是在试卷分析基础上适当调整试题难易度，保证成绩合理水平及分布。同时，进一步加强不同年度试题重复率的管理和检查。
（二）进一步规范阅卷工作
1.学院应加强对阅卷结果的复查，严格落实复查人责任。继续强调对试卷评阅及成绩评定的规范性认识，督促教师阅卷必须遵守学校的统一规范，如：题首分、要点分齐全，成绩改动须有本人签名，以论文形式考核的课程评分标准应明确具体且严格按评分标准逐项给分。
2.学院应根据学校规定，针对本次试卷评估中发现的给分制、题首分位置、分数修改签名等问题，重点提醒相关教师，进一步规范阅卷程序。对于一门课多头的情况，学院或专业可专门进行研究，考虑流水判卷的必要性和可行性问题。
3.加强对个别重点教师的阅卷指导，尤其对新入职教师阅卷工作给予必要指导，以保证新入职教师全面落实阅卷的规范要求。
（三）切实做好试卷分析
任课教师应根据期末考试成绩情况，对考核方式、试题合理性以及考试成绩水平进行自我评估，分析存在的问题及问题产生的原因，提出下一次命题、授课、选择考核方式及阅卷的改进措施，在此基础上认真完成试卷分析环节的工作，试卷分析内容应力求全面、深入。
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