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★河北大学开展春学期课程教学质量评价工作
2019～2020学年春学期教师课程教学质量评价工作于2020年3月5日正式开始，本学期参报优秀评价的教师有102人，参报合格评价的49人。
自开学以来，学校因应形势，采取了线上教学方式，为保证教师课程教学质量评价工作顺利完成，教育教学质量评估与教师发展中心专门开发了在线课程质量评价系统，制定在线教学质量评价指标，坚持“标准不降低、质量不打折”原则，坚持客观公正地进行评价，为提高线上教学效果起到了积极推动作用。

★河北大学2019-2020学年春学期开学第一周督学教学检查情况通报
根据学校安排，督学于开学第一周深入线上教学一线，以线上评价方式对教师教学、学生学习等线上教学情况进行了检查，了解网络教学情况，评估网络教学效果，共完成121人次教师课程教学质量评价。
在督导过程中，督学发现教学秩序总体平稳，学校教师基本上都能按照学校线上教学要求，精心备课、认真上课，有的教师还能够结合专业性质、课程特点，积极探索线上教学的新技巧、新手段，总体上实现了与传统课堂同样的课程进展。
督学在听课过程中也发现存在平台网络拥堵、传输卡顿，个别课程线上教学过程不够流畅、教学过程互动交流不足、课堂气氛沉闷等方面问题。教育教学质量评估与教师发展中心及时将督学意见进行反馈，督促广大教师积极探索线上教学规律，不断改进线上教学方法，持续提高线上教学质量。

★河北大学开展本科课程线上教学质量学生评价工作
为进一步全面、准确掌握教师线上教学质量现状，有效保证延期开学期间教学工作稳定有序开展，3月31至4月7日，学校组织开展本科课程线上教学质量学生评价工作。
本次评价教师范围为本学期为本科生讲授线上理论课程的全体教师，参评课程为本学期线上理论课程，参评学生为本学期修读被评课程的全体学生；评价指标基于“学生中心”理念，遵循教与学基本规律，充分发挥技术支持学习的独特优势，内容包括教学目标、教学资源、教学内容、教学活动、教学效果等项指标。
从参评学生、被评教师和课程看，学生应参评人次191556，实参评人次149719，参评率78.16%。应评教师1330人，实评教师1328人；应评课程1284门，实评1276门。从评教结果看，参评教师成绩最高分为100分，最低分为75.72分，全校平均分为94.19分；评教成绩低于90分的课程126门次，低于85分的课程13门次。
评价结果显示，学生对教师线上教学整体情况满意，认为教师备课充分，学习目标、要求阐述清楚，能够合理地利用教学资源，有序组织课堂教学，并且注重提升在线课程教学质量，能够根据学生意见建议积极调整和改进教学。  
学生普遍认为，在疫情特殊时期，任课教师都能够立足专业特点，以积极心态跟进教育信息化，认真设计教学内容、精心设计作业和讨论，针对性调整线上教学内容和方法，精益求精，打造更富个性特色和质量优势的线上教学课堂，学生对老师的辛勤付出表示感谢，对在线课堂教学总体上给予了肯定的评价，但是多数学生仍希望学校能早日开学，恢复线下教学，认为线上教学虽然便捷，但教学效果不如线下教学，综合学生意见建议，影响线上教学效果的主要因素有：网络速度及稳定性差、教师对教学平台和工具掌握不熟练、学生自主学习能力弱、教学互动性差、部分教学内容不适合线上教学等。此外，少数学生反映没有纸版教材、不同科目用不同软件、学习空间环境差等问题也对线上教学效果有一定的影响。
学校将以本科课程线上教学质量学生评价作为重要参考和依据，有针对性地开展工作，努力发挥网络教学的优长，弥补线上教学的不足，有效提高教学质量。


★教育教学质量评估与教师发展中心组织召开督学组长工作会
4月17日下午，教育教学质量评估与教师发展中心在主楼1030室，就线上教学质量监控工作召开督学组长会， 6位督学组长及教评教发中心全体人员参加会议。会议由中心主任金胜勇主持。
会上，金胜勇简要介绍当前我校开展线上教学的基本情况，对延期开学期间线上教学质量监控工作进行总结。各位督学组长分别通报各组在延期开学期间线上教学质量督导和评价工作进展，介绍开展线上教学工作突出的教师典型和先进事迹，对线上教学存在的问题、影响线上教学效果的因素、今后线上教学质量监控的工作方向进行研讨。
会议认为，延期开学期间，我校广大教师坚持“标准不降低，质量不打折”的原则认真开展线上教学工作，保证了延期开学期间的教学稳定、工作有序；许多教师积极改进线上教学方法，探索线上教学规律，提高线上教学质量，成果和经验值得总结和借鉴。会议同时认为，线上教学也存在教师管理不严、教学形式单一、教学平台不稳定、质量监控程序不顺畅等问题，需要在今后加大督导和改进力度。
会后，中心将认真梳理总结督学意见建议和其他会议成果，积极开展线上教学质量评价研究，发布延期开学期间线上教学质量报告，组织好、服务好督学们的教学督导工作，进一步提升教育教学质量监控工作水平。


