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★我校管理学院等教学单位暑期开展审核评估学习调研活动（一）
★教务处、教育教学质量评估中心及有关学院领导开展审核评估学习调研活动（二）


★我校召开审核评估学院评建工作布置会
7月14日上午，我校在新校区B1-212会议室召开审核评估学院评建工作布置会。副校长杨学新出席会议并讲话，各教学单位教学院长、教务科长，教务处、综合实验中心、教育教学质量评估中心负责人及相关工作人员参加了会议。 
杨学新就审核评估迎评促建工作做了动员讲话。他深入分析了审核评估的背景、实质及与以往水平评估的区别。他指出人才培养是高等学校的根本任务，审核评估是对学校教学工作进行的一次全面总结、全面审视和全面诊断，通过评估，学校可以进一步明确办学定位，检验人才培养质量是否得到提高。他强调要将评建工作与学校正在开展的“两学一做”学习教育活动紧密结合，与落实“十三五”规划、推进“双一流”项目和“一省一校”工程紧密结合，与日常各项工作紧密结合，抢抓机遇，直面挑战。最后，他对各教学单位暑期和开学初迎评重点工作进行部署，提出了梳理问题、摸清家底，学习调研、吃透精神和宣传动员、浓郁氛围等三方面的要求，希望大家同心协力，圆满完成迎评促建各项工作，不断提升本科教育教学质量和人才培养水平。 
会上，教育教学质量评估中心主任厉志红解读了《河北大学本科教学工作审核评估学院评建工作指导意见》，就审核评估的内涵、范围及学院评建工作的思路、核心任务等进行了重点说明。 
按照《教育部关于开展普通高等学校本科教学工作审核评估的通知》要求和河北省教育厅工作安排，我校将于2017年上半年参加审核评估，本次会议旨在明确目标，统一思想，落实责任，切实做好我校审核评估迎评促建工作。

★电信学院召开迎评促建本科教学研讨会

为迎接2017年的本科教学审核评估，借助“一省一校”和“双一流大学”建设的有利契机，2016年7月14日，电子信息工程学院在新校区C2楼会议室召开学院年度工作经验交流暨教学研讨会，总结2015-2016学年度的本科教学工作经验，谋划学院长远的发展规划，并向全体教职员工宣传审核评估的重要意义。
会上，学院各系、中心的负责人向全院教职工汇报了本年度的本科教学工作总结，分别以工程教育认证为指导思想，以迎接2017年本科教学评估为目标，介绍了各专业针对提高本科教学质量开展的一系列工作，并提出了下一年度的工作设想。最后，常务副院长赵杰做了总结发言，再次强调了2017年审核评估对学校和学院发展的重要意义，并号召全体教师抓住机遇努力工作。
★我校管理学院等教学单位暑期开展审核评估学习调研活动（一）
 
为扎实做好本科教学审核评估评建工作，根据学校审核评估学院评建工作会会议精神，管理学院、教育学院、质量技术监督学院、国际交流与教育学院和河北大学—中央兰开夏传媒与创意学院于暑期分别赴兰州大学、厦门大学、厦门理工大学等高校就审核评估工作开展了学习调研。
调研过程中，调研组人员与兄弟院校的教务处、教师发展中心、国际交流学院等相关院系、部门就评建工作组织、任务分解、教学材料准备等审核评估相关工作进行了广泛、深入交流，顺利完成了调研任务。通过调研，我校调研人员表示将学习和借鉴兄弟院校经验，充分利用审核评估的有利契机，认真开展自查自评，及时发现问题，总结经验，弥补不足，推进今后教育教学工作再上新台阶。
其他学院也制定了审核评估学习调研计划，调研工作将陆续展开。                       
 
★教务处、教育教学质量评估中心及有关学院领导开展审核评估学习调研活动（二）
 
为进一步加强我校本科教学质量保障体系建设，做好教育部本科教学工作审核评估迎评工作，教务处王英龙处长带领教务处、教育教学质量评估中心、文学院、管理学院和生命科学学院有关人员赴四川大学和西南大学进行了专题调研。
10月10日，调研组一行赴四川大学调研座谈。四川大学教务处领导和相关工作人员详细介绍了四川大学迎接审核评估的准备工作和经验。座谈会上，双方还就专业评估、校院两级督导工作、网上评教、教学奖励等教学质量保障体系建设问题进行了深入探讨和交流。
10月12日，调研组一行赴西南大学进行调研。西南大学教务处领导和相关工作人员介绍了西南大学迎接审核评估不同阶段的准备工作，重点就自评报告撰写、状态数据填报、支撑材料收集等工作进行了介绍。双方还就专业评估、督导队伍建设等问题进行了沟通交流。
通过与兄弟高校同行的深度交流，调研组人员充分了解了对方学校本科教学质量保障体系的建设情况及迎接教育部本科教学工作审核评估的工作经验，对我校深入推进教学质量监控工作、切实做好审核评估迎评工作非常有借鉴意义。


